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در فضای سه بعدی برایند و تعادل ذرات

3sdvd.irو 2و 1تک برگ نیرو در فضای سه بعدی، قسمت : مثال و تمرین
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مرور ریاضیات
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=V +V +V

V =Vcosθ =Vl

V =Vcosθ =Vm

V =Vcosθ =Vn

x y zV = V + V + V

V i j k

l وm وn نامندمیبردار های هادیکسینوسرا.

( بعدی3)بر حسب بردار یکه بردار 
(دکارتییا قائم )دستگاه مختصات متعامد در 
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مرور ریاضیات

Vy

Vx

Vz

y

z

V

x

y

z

x

l = cos x= cos α

m = cos y= cos 

n = cos z= cos 

V2= Vx
2 + Vy

2 + Vz
2

l2 + m2 + n2 =1 

(ادامه)بر حسب بردار یکه بردار 
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مرور ریاضیات
نمایش تک تک زاوایا
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(عدیسه بدستگاه دکارتی )یک نیرو و بردار یکه مولفه های متعامد 

𝐹𝑥 = 𝐹 cos 𝜃𝑥 و 𝐹𝑦 = 𝐹 cos 𝜃𝑦 و 𝐹𝑧 = 𝐹 cos 𝜃𝑧

Ԧ𝐹 = 𝐹𝑥 + 𝐹𝑦 + 𝐹𝑧 = 𝐹𝑥 Ԧ𝑖 + 𝐹𝑦 Ԧ𝑗 + 𝐹𝑧 𝑘

Ԧ𝐹 = 𝐹 (cos𝜃𝑥 Ԧ𝑖 + cos 𝜃𝑦 Ԧ𝑗 + cos 𝜃𝑧𝑘) = 𝐹 Ԧ𝜆

𝐹𝑧و 𝐹𝑦و 𝐹𝑥و مولفه ها Ԧ𝐹بردار : خواسته𝜃𝑧و 𝜃𝑦و 𝜃𝑥و 𝐹: معلوم

(دکارتیبیان )
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(عدیسه بدستگاه دکارتی )یک نیرو و بردار یکه مولفه های متعامد 

Ԧ𝐹 = 𝐹 (cos 𝜃𝑥 Ԧ𝑖 + cos 𝜃𝑦 Ԧ𝑗 + cos 𝜃𝑧𝑘) = 𝐹 Ԧ𝜆

Ԧ𝜆 =
Ԧ𝐹

𝐹
=
𝐹𝑥
𝐹
Ԧ𝑖 +

𝐹𝑦

𝐹
Ԧ𝑗 +

𝐹𝑧
𝐹
𝑘

Ԧ𝜆 = cos 𝜃𝑥 Ԧ𝑖 + cos 𝜃𝑦 Ԧ𝑗 + cos 𝜃𝑧 𝑘

= 𝜆𝑥Ԧ𝑖 + 𝜆𝑦 Ԧ𝑗 + 𝜆𝑧𝑘

𝜆 = 1 ⇒ cos2 𝜃𝑥 + cos2 𝜃𝑦 + cos2 𝜃𝑧 = 1sdvd.ir
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(عدیسه بدستگاه دکارتی )یک نیرو و بردار یکه مولفه های متعامد 

𝐹 = 𝐹𝑥
2 + 𝐹𝑦

2 + 𝐹𝑧
2

𝜃𝑥 = cos−1
𝐹𝑥
𝐹

و 𝜃𝑦 = cos−1
𝐹𝑦

𝐹
و 𝜃𝑧 = cos−1

𝐹𝑧
𝐹

𝜃𝑧و 𝜃𝑦و 𝜃𝑥و 𝐹: خواسته𝐹𝑧و 𝐹𝑦و 𝐹𝑥و مولفه ها Ԧ𝐹بردار : معلوم
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با داشتن دو نقطه( Ԧ𝜆)محاسبه بردار یکه 

𝜆𝐹 = 𝜆𝑀𝑁 =
𝑀𝑁

𝑀𝑁

=
𝑥2 − 𝑥1 Ԧ𝑖 + 𝑦2 − 𝑦1 Ԧ𝑗 + 𝑧2 − 𝑧1 𝑘

𝑥2 − 𝑥1 2 + 𝑦2 − 𝑦1 2 + 𝑧2 − 𝑧1 2sdvd.ir
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نگه دارنده دکل کابل : مثال

N 2500نیروی کابل نگه دارنده دکل •
Aبردار نیروی وارد بر تکیه گاه. است

.و زوایای این نیرو را تعیین کنید

sdvd.ir
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نیروی کابل نگه دارنده دکل : مثال
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نیروی کابل نگه دارنده دکل : مثال
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(عدیسه بدستگاه دکارتی )یک نیرو و بردار یکه مولفه های متعامد 
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((یا زاویه ای)بیان کروی )
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((یا زاویه ای)بیان کروی )محاسبه بردار نیرو 

زوایا با محورهای و  Fبردار نیروی •
مختصات را محاسبه کنید
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((یا زاویه ای)بیان کروی )محاسبه بردار نیرو 

𝐹𝑧 = 𝐹 sin 60 = 86.6 𝑁

𝐹𝑥𝑦 = 𝐹 cos 60 = 50 𝑁

𝐹𝑥 = 𝐹𝑥𝑦 cos 45 = 50 ∗ cos 45 = 35.4 𝑁

𝐹𝑦 = 𝐹𝑥𝑦 sin 45 = 50 ∗ sin 45 = 35.4 𝑁

Ԧ𝐹 = 35.4 Ԧ𝑖 − 35.4 Ԧ𝑗 + 86.6 𝑘 𝑁
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((یا زاویه ای)بیان کروی )محاسبه بردار نیرو 

𝜃𝑥 = cos−1
35.4

100
= 69.3°

𝜃𝑦 = cos−1
−35.4

100
= 110.7°

𝜃𝑧 = cos−1
86.6

100
= 30.0°
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یعددر فضای سه ببرایند نیروی وارد بر حلقه : مثال

اندازه و زاویه بردار نیروی •
.برآیند را محاسبه کنید

• FR =  (143.9 2 +  459.6 2 + 9.81 2) ½ =  482 N

•  =  cos-1 (FRx / FR) = cos-1 (143.9/481.7)  =  72.6°

•  =  cos-1 (FRy / FR) = cos-1 (459.6/481.7)  =  17.4°

•  =  cos-1 (FRz / FR)  = cos-1 (9.81/481.7)  =  88.8°sdvd.ir
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یعددر فضای سه ببرایند نیروی وارد بر حلقه : مثال

اندازه و زاویه بردار نیروی •
.برآیند را محاسبه کنید
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مرور ریاضیات
جمع بردارها

:را در نظر بگیریمQو Pبردار دو •

:می توانیم بنویسیم•

x y z

x y z

 =  P  P  P

 =  Q  Q  Q

 

 

P i j k

Q i j k

x x y y z z =  (P  + Q ) +  (P  + Q ) +  (P  + Q )P + Q i j k

P + Q = Q + P

P + ( Q + R ) = ( P + Q ) + R

P - Q = P + ( - Q ) 

اصل جابه جایی

اصل شرکت پذیری

sdvd.irتک برگ بردارسه بعدی: مثال و تمرین
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متعامد در فضای سه بعدیبا کمک مولفه های برایند محاسبه 

𝑅 = 𝑅𝑥Ԧ𝑖 + 𝑅𝑦 Ԧ𝑗 + 𝑅𝑧𝑘 = σ𝐹𝑥 Ԧ𝑖 + σ𝐹𝑦 Ԧ𝑗 + σ𝐹𝑧 𝑘

𝑅 = 𝑅𝑥
2 + 𝑅𝑦

2 + 𝑅𝑧
2

𝜃𝑅𝑥 = cos−1
𝑅𝑥
𝑅

و 𝜃𝑅𝑦 = cos−1
𝑅𝑦

𝑅
و 𝜃𝑅𝑧 = cos−1

𝑅𝑧
𝑅
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نیروی برایند سایه بان: مثال

ABسایه بانی توسط دو کابل •
.  نگه داشته شده استACو 

اگر نیروی کشش کابل ها 
FAB=100N وFAC=120N

باشند، بردار و مقدار نیروی 
را Aبرایند وارد بر نقطه 

.محاسبه کنید
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نیروی برایند سایه بان: مثال

𝐹𝐴𝐵 = 𝐹𝐴𝐵 𝜆𝐹𝐴𝐵 = 𝐹𝐴𝐵 𝜆𝐴𝐵 = 𝐹𝐴𝐵
𝐴𝐵

𝐴𝐵
= 100 ∗

4 Ԧ𝑖 + 0 Ԧ𝑗 − 4 𝑘

42 + 02 + 42

= 70.7 Ԧ𝑖 + 0 Ԧ𝑗 − 70.7 𝑘 𝑁

𝐹𝐴𝐶 = 𝐹𝐴𝐶 𝜆𝐹𝐴𝐶 = 𝐹𝐴𝐶 𝜆𝐴𝐶 = 𝐹𝐴𝐶
𝐴𝐶

𝐴𝐶
= 120 ∗

4 Ԧ𝑖 + 2 Ԧ𝑗 − 4 𝑘

42 + 22 + 42

= 80 Ԧ𝑖 + 40 Ԧ𝑗 − 80 𝑘 𝑁

𝐹𝑅 = 𝐹𝐴𝐵 + 𝐹𝐴𝐶

= 70.7 Ԧ𝑖 + 0 Ԧ𝑗 − 70.7 𝑘 + 80 Ԧ𝑖 + 40 Ԧ𝑗 − 80 𝑘

= 150.7 Ԧ𝑖 + 40 Ԧ𝑗 − 150.7 𝑘 𝑁

𝐹𝑅 = 150.72 + 402 + 150.72 = 216.8 𝑁sdvd.ir


